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Eigener Briefkopf


Sehr geehrte/r (persönliche Anrede), 

Einrichtungen wie die Ihre können als außerschulische Lernorte den schulischen Unterricht und auch die vorschulische Erziehung in vielerlei Hinsicht bereichern. 

Um diese Lernorte unter Lehrkräften und anderen Interessierten bekannter zu machen, gibt es die „Pädagogische Landkarte NRW“. Auf dem Onlineportal können Sie Ihren Lernort mit seinen Lernangeboten einem breiten Publikum vorstellen – und zwar kostenfrei. Kurze Beschreibungstexte geben einen Einblick in das pädagogische Angebot des Lernorts, Informationen zu Fächerbezügen und Altersstufen führen bei der Suche schnell ans Ziel und organisatorische Angaben wie etwa zu Kosten oder Gruppengrößen erleichtern den Interessenten die Besuchsvorbereitung. Außerdem besteht die Möglichkeit den Lernort in Bild, Film und/oder Audio zu präsentieren.  Bisher nehmen über 1.000 Lernorte in ganz Nordrhein-Westfalen das Angebot der Landschaftsverbände Westfalen-Lippe und Rheinland wahr. Machen Sie sich selbst ein Bild unter: www.paedagogische-landkarte-nrw.de.

Der Kreis xxx/die Stadt xxx unterstützt die „Pädagogische Landkarte NRW“ und beteiligt sich als Kooperationspartner. Die lokale Erfassung und Pflege der Lernortdaten ist Aufgabe der jeweiligen Kreise und Städte. In unserem Kreis/unserer Stadt hat das Medienzentrum/das Regionale Bildungsbüro/xxx diese Aufgabe übernommen.

Werden Sie Teil der „Pädagogischen Landkarte NRW“ und erschließen Sie neue Besuchergruppen! Ich würde mich freuen, wenn Ihr Lernort bald das Onlineportal um interessante Bildungsangebote bereichert. Bitte nehmen Sie unverbindlich Kontakt zu uns auf, für Rückfragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung. 

Mit freundlichen Grüßen
Name
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